

当地时间10月7日清晨，以色列人正在欢度安息日和西赫托拉节，警报声突然传来。

巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)从加沙地带发起火箭弹袭击，据称发射了约5000枚火箭弹。几十名哈马斯武装人员潜入以境内，发起袭击。

哈马斯这场代号“阿克萨洪水”的行动，引来对手强硬回击。以军发动代号“铁剑”的行动，袭击加沙地带的哈马斯目标。

以色列总理内塔尼亚胡说：“我们正处于战争状态。”

难民营走出的领导人

据《犹太纪事报》报道，10月7日，哈马斯发布了一张“以色列少将被俘”的照片。画面中，以军将领尼姆罗德·阿洛尼穿着T恤和内裤，在街道上被带走。

当日，哈马斯领导人伊斯梅尔·哈尼亚在电视讲话中说，哈马斯已处于“胜利的边缘”。他表示，巴勒斯坦人为了解放巴勒斯坦土地和被以色列关押者，不断发动“起义和革命”。这一循环“必须终结”。

“哈马斯是巴勒斯坦反抗以色列的激进派。”对外经济贸易大学以色列中心主任朱兆一告诉环球网记者，“该组织领导人哈尼亚也是激进者。”

哈尼亚于1963年出生于加沙地带亚实基伦村，在难民营长大。由于战乱和贫困，他甚至不知道自己的出生日期。

少年时期，哈尼亚就读于联合国在加沙地带建立的一所难民学校。1981年，哈尼亚进入加沙伊斯兰大学学习阿拉伯文学。在校期间，他是学生运动活跃分子，后来加入了穆斯林兄弟会。

1987年，“巴勒斯坦大起义”爆发。加沙地带的巴勒斯坦人走上街头，用游行、罢工等方式反抗以色列的占领。24岁的哈尼亚参加了这场抗议活动。起义结束后，他被以色列逮捕，监禁了6个月。

正是在这场起义中，哈马斯诞生了。年轻的哈尼亚成为哈马斯创始人之一。哈马斯被以色列认定为非法组织。两年后，哈尼亚再一次被以当局逮捕。蹲了3年大牢后，他于1992年被释放，并被驱逐到黎巴嫩南部地区。

1993年，巴勒斯坦国总统阿拉法特和以色列时任总理拉宾签订《奥斯陆协议》，巴以关系得到缓和。哈尼亚得以重返加沙地带。这次回国，哈尼亚威望大增。他被任命为伊斯兰大学校长，并受到当时的哈马斯领导人亚辛的器重。1997年，他成为亚辛的私人秘书，由此进入哈马斯领导层。

从那时起，哈尼亚就成了以军刺杀的目标。据报道，以军2003年多次刺杀亚辛和哈尼亚，两人曾逃过一劫，但亚辛最终被刺身亡。哈尼亚接班，成为哈马斯的实际领导人。

之后几年，哈马斯在加沙地带活动，规模进一步膨胀。

2006年，巴勒斯坦举行首次立法委员会选举，哈马斯击败巴勒斯坦民族解放运动(法塔赫)，获得多数席位。后来，哈尼亚出任总理，地位仅次于总统、法塔赫领导人阿巴斯。

然而，哈马斯与法塔赫存在内部矛盾。到2007年，双方分裂，哈尼亚被阿巴斯解职。哈马斯占据了地中海东岸的加沙地带，法塔赫则控制约旦河西岸。在与法塔赫的冲突中，哈马斯武装人员曾只用5天就占领了阿巴斯的办公室。

近年来，哈马斯不断招兵买马，实力得到提升。据称，哈马斯如今拥有各种射程的武器，攻击范围几乎可覆盖以色列全境。

闪袭以色列 背后的狠角色

哈尼亚



尼姆罗德·阿洛尼



10月8日，加沙地带的巴勒斯坦人查看以色列空袭后的建筑废墟。

“至少逃过5次暗杀”

哈马斯军事指挥官穆罕默德·德伊夫更是“狠角色”。多年来，他被视为哈马斯最神秘的领导人。

据《以色列时报》报道，德伊夫10月7日发表声明。他说，此次行动是为报复以色列“亵渎”耶路撒冷圣殿山上的阿克萨清真寺，也是对今年以来以色列杀死杀伤数百名巴勒斯坦人的回应。

德伊夫呼吁黎巴嫩、伊拉克、叙利亚等国的伊斯兰抵抗运动和巴勒斯坦人的抵抗联合起来，“现在开始向巴勒斯坦进军”。他说：“我们警告过敌人”“我们忍无可忍”。

德伊夫还在视频中高呼：“今天，每个有步枪的人都应该把它拿出来，每个人都应该带着卡车、汽车或斧头走出来！”《以色列时报》称，这段视频在社交媒体上被大量转发。这也是2021年来德伊夫首次露面。

尽管在这次突袭中担任指挥官，但德伊夫长期隐身于幕后。除了哈马斯成员，外界对他知之甚少。他保持神秘的一个重要原因是，自1995年起他就是以色列的

“头号通缉犯”。

1965年，德伊夫出生于加沙地带的一个难民营。度过充满苦难的青少年时期后，1990年，25岁的他加入了哈马斯。

两年前，《以色列时报》这样报道他：“上周，以色列国防军两次试图‘清除’他，但都失败了。”该报称，过去20多年，以军起码5次尝试暗杀他。“在2003年的暗杀计划中，德伊夫的一只眼睛瞎了。2006年，他受了重伤，失去了双腿和一只胳膊。”后来，BBC报道德伊夫时，称他为“独眼”。

2014年，以军再一次对德伊夫实施清除计划。当时，以空军指挥部发现了德伊夫的疑似隐匿点。8月19日，以军的两架战斗机向加沙谢赫拉德万地区的一座小型公寓飞去，并扔下了炸弹，很快德伊夫被暗杀的消息传出。但不久后，德伊夫被证实还活着。然而，他的妻子、3岁的女儿和几个月大的儿子都在这次空袭中丧生。

据报道，以色列最近一次企图暗杀德伊夫，是在2021年5月的“长城守护者”行动中。

寻求持久和平之道

朱兆一说：“这是巴以地区自2006年以来，最严重的一次冲突，其规模几乎等同于一场战争。17年后，以色列再次进入到全国动员的战时状态。”

巴以冲突由来已久。“根据1947年联合国第181号决议，1948年以色列和巴勒斯坦在这片领土上建国。以色列很快同意建国，但巴勒斯坦与周边的阿拉伯国家都不同意。”朱兆一说。为了巴勒斯坦建国问题，阿拉伯国家与以色列先后爆发了4场中东战争，以色列占领了联合国决议划分给巴勒斯坦的部分领土。“中东地区成为大国博弈的棋子。”

不过，具体到这次冲突，情况又不简单。“准确说，该轮冲突其实不是‘巴以冲突’，而是‘哈以冲突’。”朱兆一说。

法塔赫一直是巴勒斯坦解放组织中的最大派系，控制着巴勒斯坦民族权力机构。相较于哈马斯，如今的法塔赫属于“温和派”，与以色列当局进行了多轮谈判。然而，双方就巴以边界划分问题、犹太人定居点、巴勒斯坦难民回归等问题始终没能谈成，流血事件时有发生。

哈马斯则主张用武力手段反抗以色列。哈尼亚警告那些和以色列关系正常化的阿拉伯国家：“我们的阿拉伯兄弟们，过去这么多年来，你们与以色列这个组织签订的正常化协议，无法解决巴以冲突，你们看，以色列人连自己都保护不了，还怎么向你们提供保护？”

“该轮冲突哈马斯应该已经酝酿了很久。”朱兆一说，“对以色列，这是一次重大的情报失误。这次冲突结束后，以色列军界、政界以及情报部门都会进行一次大换血。”

冲突爆发后，巴勒斯坦总统阿巴斯10月7日表示，巴勒斯坦人民有权捍卫自己，反对“定居者和占领军的恐怖行为”。

巴以局势的突然升级震惊了世界，国际社会迅速对此做出反应。

据伊朗国家通讯社报道，伊朗最高领袖哈梅内伊的顾问表示，支持哈马斯对以色列的袭击。

美国、欧盟等齐声谴责哈马斯对以色列发动“恐怖袭击”，并表示与以色列“站在一起”。

更多国家则希望冲突降温。埃及外交部表示，作为双方之间的调解人，埃及已经在努力寻找制止流血冲突的方法。埃及外长舒克里说，他正在与各国同行进行密切沟通，以阻止局势持续升级。

土耳其总统埃尔多安10月7日发表讲话，呼吁各方保持克制，不要采取导致紧张局势升级的冲动行动。

沙特表示，其正在密切关注这一“前所未有”的局势，呼吁双方立即停止行动。

俄罗斯外交部官员表示，正在与以色列和巴勒斯坦官员接触，呼吁双方立即停火。

就巴以冲突升级，中国外交部发言人表示：中方对当前巴以紧张局势加剧和暴力升级深表关切，呼吁有关各方保持冷静克制，立即停火，保护平民，防止局势进一步恶化。巴以冲突反复上演，充分说明和平进程长期停滞不可持续。平息巴以冲突的根本出路在于落实“两国方案”，建立独立的巴勒斯坦国。国际社会应当增强紧迫感，加大对巴勒斯坦问题的投入，推动巴以双方早日恢复和谈，寻求持久和平之道。中方将继续同国际社会一道为此作出不懈努力。

据《环球人物》